

# 警徽映初心 青春践使命

## ——记“感动泊头”年度人物、泊头市公安局刑警关明

□ 河北法制报记者 郑伟

前不久,泊头市公安局接到喜讯:该局刑警大队四中队副中队长关明被评为2020“感动泊头”年度人物,主办方决定于1月28日举行颁奖仪式。然而,当局领导将举行颁奖仪式的通知交给关明时,他却说:“现在正是案子办理的关键时期,弟兄们一天24小时都在忙,我更不能走……这样吧,我最多只能挤出一个小时时间……”

如果不了解关明本人和他的工作,仅凭上面这句话,很多人会认为他“不知好歹”。泊头市公安局领导却明白,关明正在办理一起大案,他和同事们没日没夜地梳理案情、摸排线索。目前案件正到了较劲的时候,让他抽出一大段时间来参加颁奖仪式,对他和工作而言实在是太“奢侈”了。最终,在局领导的协调下,关明真是只挤出了一个小时的时间,参加了颁奖仪式的录制。

### ★他是年轻的刑警“新星”

今年33岁的关明2014年从警校毕业后,就来到了泊头市公安局刑警队,成了一名刑警。

回忆起刚从警的那段岁月,关明说自己当时是个才毕业的毛头小伙子,无论是对社会还是对工作,都处于懵懵懂懂的认知状态,直到一起案件的办理改变了他。

那是2014年冬天,一名孤寡独居的老人家中被盗,丢失600元现金。当关明他们接到报警到达现场后,发现老人家中连一件像样的家具都没有,只有一张破旧不堪的床和一卷又薄又旧的被褥。经了解,当年已70多岁的老人无儿无女,平时依靠拾垃圾卖废品维持生活。望着泣不成声的老人,关明心中能想象出这600元钱是其攒了很久才攒下的一笔“巨款”。对此,他和同事们暗暗下决心,一定要把小偷抓住,挽回老人的损失。

案子虽然不大,但是对于刚参加工作的关明来说也算是一个考验。在老民警的带领下,他参与了办案的全过程,调查取证、走访群众……经过10余天的努力,关明和同事们终于侦破了案件,抓获了犯罪嫌疑人。当关明他们把追回的600元现金送到老人家



图为工作中的关明(前排)。

中时,老人激动的泪水夺眶而出。

“说实话,没参加工作的时候,我以为刑警的工作就是破大案、抓凶犯。但是这一起盗窃案教育了我,原来刑警破案不分大小,本质就是打击犯罪,护佑百姓平安。通过这起案件,让我坚定了初心,也明确了方向:要当刑警,就必须当个保护得了老百姓,对得起良心的好刑警!”

### ★他是攻坚克难的“尖兵”

在泊头市公安局,熟悉关明的领导和同事们都说,虽然他岁数不大,但天生就是个干刑警的料子:他吃苦耐劳、谨慎细致,善于从蛛丝马迹中还原事实真相、锁定犯罪嫌疑人。

1999年9月1日,犯罪嫌疑人李某在泊头市营子镇尚古庄村抢劫一辆出租车,并将司机杀害后畏罪潜逃。随后的20余年时间里,李某始终杳无音信,在公安户籍系统中没有他的照片,在社会调查中和对李某家中搜查时也没有发现有价值的线索,民警只找到了李某涉及其他案件时留下的枚右手食指指纹,但是这枚指纹在历次比对中始终未曾比中。

关明参加工作不久,就从前辈那里听说了这起案件,后来更直接参与到案件侦破工作中。针对仅存的一枚指纹在公安系统中始终没有比对出结果的这一情况,他经过反复思考,决定另辟蹊径,将公检法司各个系统的指纹

### ★他是心思缜密的“儒将”

从警6年多的时间里,关明逐渐成长为一位善破疑难复杂案件的行家里手,先后成功侦破各类型刑事案件百余起,其中包括重大疑难案件32件,抓获犯罪嫌疑人134名,为人民群众挽回经济损失600余万元。

有人问他当刑警最大的体会,他说:“要想当一名好刑警,除了胆大之外,更重要的是心细。和犯罪分子作斗争要

斗智斗勇,才能识破他们的阴谋诡计。”

2019年7月17日凌晨,泊头市公安局接到群众报警称:在该市郝村镇南陈路加油站附近,一辆停车休息的大货车油箱里的柴油被盗。接警后,正在值班的关明第一时间赶赴现场,并根据犯罪嫌疑人的作案特点展开了侦查。

随着侦查的深入,关明发现一辆绿色无牌越野车有重大涉案嫌疑,然而根据他们掌握的线索,嫌疑车辆在作案后沿南陈路向北消失,大概10分钟后该车虚晃一枪掉头又向南驶来后再次消失。随后,关明和同事们循线追踪,发现嫌疑车在张庄子路口向东行驶后又消失了。

“犯罪嫌疑人的反侦查能力很强,作案之后开车分别往互不关联的三个方向走,就是为了迷惑我们,不能让他们牵着鼻子走!”意识到这一点后,关明迅速调整侦查思路,经过缜密分析,认为嫌疑车辆要想外逃,南皮是必经之路。果不其然,在南皮警方大力支持下,他们最终查明该车确实经过南皮。之后,关明和同事们对嫌疑车辆经过沿途的100余个村庄进行了全面摸排,用了半个月的时间最终掌握了其作案轨迹,并锁定了嫌疑车辆。

同年7月31日,关明和同事们跟踪嫌疑车辆来到天津市静海区的一个小区。掌握了嫌疑人的落脚地点之后,关明他们在小区附近蹲守了5天。功夫不负有心人,第6天嫌疑车辆又出现在他们的视野里并外出作案,关明他们迅速跟上去,在作案现场一举抓获6名犯罪嫌疑人。

经审讯,6名嫌疑人交代了在半年的时间里,结伙在附近县区针对大货车打孔盗油作案100余起、涉案金额数十万元的犯罪事实。其中,该团伙主犯供称,他们作案半年多,从来没有失手,本以为万无一失,没想到栽在了泊头公安手里。

“国徽赫赫,扬我丹心正气;法理昭昭,彰显道义光明;扶善安良,社会安宁卫士;惩凶除恶,犯罪分子克星。公安真本色,警界好标兵!”这是“感动泊头”年度人物颁奖仪式上,评委会给予关明的颁奖词,这也是对他6年从警路的最好总结。

“争”回名额后,张瑞田就如愿战斗在疫情防控一线,并担任御道口防控检查站站长。上岗后,他没日没夜地忙活,调配警力分工,考虑从各警种抽调人员的生活起居。

大雪过后的执勤点,寒风呼啸。张瑞田和同事们一直坚守岗位,对过往人员进

# 老骥伏枥 冲锋一线

——记围场满族蒙古族自治县公安局御道口派出所副所长张瑞田

□ 谭晓明

他,上有80多岁的双亲,下有两个未成年的孩子;他,30载从警基层一线,如今已是知天命的年纪;他在危难来临时主动加入党员先锋队,冲锋一线防控疫情,老骥伏枥践行初心使命。

张瑞田,围场满族蒙古族自治县公安局御道口派出所一位51岁的老民警,疫情期间以日均两万步的移动“防火墙”,守护了承德“北大门”的平安和安宁。

### ◆“争抢”一个加入党员先锋队的机会

今年初,石家庄爆发新冠肺炎疫情,全省上下迅速进入紧急状态,开启了最严防控模式。围场公安局也迅速成立党员先锋队,吹响了坚决打赢疫情防控歼灭战的号角。

“党员先锋队里凭啥没有我的名字,这事得找领导评评理。”得知自己没被列入局里党员先锋队的名单,作为派出所副所长的张瑞田立即起身走向所长李铁办公室。“老张,咱们防控检查站条件艰苦,你年纪大了,还有高血压,大家又都了解你家的情况,上有老下有小,这事你争什么啊,别给我添堵!”李铁非常不解地说道。

“所长,这事我还就要争,要论对坝上地区、特别是御道口的熟悉程度,哪个能和我比?今天不让我上一线就不行,我的脾气你知道。”就这样,张瑞田硬生生从局里“争”回来一个一线防控名额。

### ◆“失职”的父亲携女驻守检查站

“争”回名额后,张瑞田就如愿战斗在疫情防控一线,并担任御道口防控检查站站长。上岗后,他没日没夜地忙活,调配警力分工,考虑从各警种抽调人员的生活起居。

老当益壮,初心愈坚。在“疫”线防控的路上,张瑞田用实际行动诠释了人民警察的职责与担当,用他自己的话说:老张不老,祖国和群众需要,我随时都在。

# 执行干警九年的坚持

子作为共同原告向法院起诉,要求孙某赔偿经济损失。案件经一审、二审程序后,法院最终依法判决孙某赔偿原告各项损失共计18.9万余元。

2012年4月,该案件进入执行程序。由于孙某依然拒不履行生效判决书确定的义务,执行干警对孙某采取了司法拘留强制措施。在此期间,执行干警仍未放弃与孙某的沟通。经过反复协商,孙某最终表示愿意履行赔偿义务,但同时表示,因家庭并不富裕,想先卖掉家中玉米再履行部分赔偿款,并与董某亲属达成执

行和解协议,每年履行1万元。

从此,为了让申请执行人减少奔波、按时拿到赔偿款,每到年底,执行干警都会提前与孙某联系,让他准备好履行的相应钱款,然后执行干警再驱车前往孙某家接收案件款,并转交给董某亲属。

转眼间2021年到了,执行干警了解到孙某的经济状况已经有好转,立即抓住机会劝说孙某:“你看这个案子还差不到10万元案件款就给清了,现在咱的经济条件也好转了,是不是能想办法把钱凑齐一次给付呢?如果还是

每年给1万,还得要十来年,这还得牵涉你多大的精力!如果咱一次给清了,彻底了结了这件事儿,咱这心里不就踏实啦……”

听到执行干警的话,孙某说:“我想想办法看能不能凑齐吧!”看到孙某有了提前给付全部赔偿的意愿,执行干警第一时间告知了申请执行人,并通知他们前来领取今年的分期赔偿款。

在执行干警的协调下,申请执行人与被执行人双方最终再次达成执行和解协议:由孙某一次性向董某家亲属支付9.5万元,董某亲属自愿放弃4000余元赔偿。

# “抗疫有我 我先上”

——记石家庄市长安区人民检察院干警李建国

在防疫工作中,最忙碌的是核酸检测。华平社区共有5700多名居民,其中包括流动人口、租住人口、省四院的部分病人及其家属。为把“应检尽检,不漏一人”的上级要求落实到位,李建国带领社区工作人员挨家挨户摸排调查、登记录入。针对第一次全员核酸检测时因缺乏经验,组织协调不顺利、居民有一些抱怨的情况,李建国经与社区领导沟通,运用自己丰富的组织管理经验,主动协调各方人力物力,保证了第二、三次全员核酸检测顺利进行。他的组织能力受到街道书记、主任的一致认可,也为其他社区的核酸检测工作提供了经验借鉴。

### 主动申请为年轻人作表率

李建国今年55岁,在长安区检察院办公室工作。在这次疫情防控工作中,他第一时间响应上级号召,主动申请到社区协助疫情防控工作。他说:“这个时候老同志就应当冲锋在前,为年轻人作表率:抗疫有我,我先上!”

### 把八旬父母送到弟弟家

李建国兢兢业业在抗疫一线奋战,从来不提自己有多辛苦,

也很少有人知道,他的父母年近八旬,因病常年卧床,一直都由他细心照料。社区防疫期间,因为无法照顾父母,其只好提前将他们送到弟弟家。在一线抗疫的那段时间里,他只能趁空闲时通过电话对父母嘘寒问暖,并嘱咐弟弟照顾好老人。

李建国负责的华平社区下有13个小区,每个小区都有一个防疫点。每天一大早,李建国就要去各个小区检查消杀记录、进出登记表,以及防疫物资储备情况,并在小区公告栏张贴疫情防控政策的宣传单,向居民讲解有关涉疫情违法犯罪的相关规定。其间,他还给独居老人送物资,帮忙运输防疫物品,这么一天下来,李建国简直一刻也不得闲。

李建国兢兢业业在抗疫一线奋战,从来不提自己有多辛苦,

每次核酸检测,李建国都驾驶着自己的私家车接送医护人员,协助医护人员做好防控,挨家挨户通知大家下楼,并全程维持核酸检测现场秩序。对于那些需要入户检测的居民,他还与医护人员一起爬楼梯,一天下来,不知要爬多少层,腰酸腿疼,但从来没说过一声累。给所有人员检测结束后,他还要在四个小时内奔走13个防疫点去收集核酸试管,一个一个仔细清点后封箱,再驾驶自己的私家车转运到检测中心,这次核酸检测才能够画上句号。

“换换你吧,让其他同志顶一顶。你连续坚守了半个多月了,别把身体拖垮了。”长安区检察院办公室主任赵恒关切地问李建国。李建国笑笑说,没事儿,其他同志一样辛苦。就这样,他继续坚守,从不言退。

### 坚守一线从不退缩

# 晋州市公安交通警察大队

## 关于启用电子监控设备的公告

为减少交通安全事故隐患,保障我辖区道路安全、畅通、有序,根据《中华人民共和国道路交通安全法》等有关规定,我辖区将启用电子监控设备三处,现将有关情况公告如下:

一、启用时间 2021年2月27日。

二、电子监控设备的位置:

1、晋州市中兴路与新华街交叉口处

2、晋州市中兴路与新园街交叉口处

3、晋州市朝阳路与和平街交叉口处

三、该三处电子监控设备抓拍如下违法行为:

1、机动车驾驶人未取得通行证件在限制通行的区域或者路段通行的。

2、驾驶机动车在高速公路、城市快速路以外的道路上不按规定车道行驶的。

3、驾驶机动车违反道路信号灯通行的。

4、机动车违反禁止标线指示的。

5、机动车违反禁令标志指示的。

请广大驾驶员自觉遵守交通法规,安全文明出行。

2021年2月22日

# 河北省高碑店市消防救援大队

## 火灾事故认定书

冀高碑店消火认字[2021]第0002号

火灾事故基本情况:2021年1月7日21时45分,高碑店市消防救援大队接到报警称,高碑店市新城镇大屯村一处房屋发生火灾。火灾烧毁周宝全租赁王中华家房屋的卧室、客厅内家具、电器等,卧室、客厅、储物间屋顶被烧塌落,无人员伤亡。

经调查,对起火原因认定如下:起火时间为2021年1月7日20时许;起火部位为周宝全租赁王中华家房屋的次卧火炕西南角上方吊顶内;起火原因排除人为放火、生活用火不慎引发火灾的可能性,认定起火原因为周宝全租赁王中华家房屋的次卧火炕西南角上方吊顶内电气线路故障引燃周围可燃物后引发火灾。

以上事实有询问笔录2份、火灾现场勘验笔录1份、现场照片23张等证据证实。

当事人对本认定有异议的,可以自本认定书送达之日起十五个工作日内,向保定市消防救援支队提出书面复核申请。复核以一次为限。

2021年2月8日